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A cseh gordiusi csomó. 
Bécs, okt. 23. 

A Napok előtt akartam irni e becses lapoknak 
az itteni kiegyezkedési zürzavarról; hanem a po- 
litikai láthatár sehogy sem akar tisztulni, s a leg- 
jobban beavatott reporter is csak annyira viheti, 
hogy megtudja: hányféle minisztertanács tartatott 
tegnap, hány fog ma tartatni? Beust conferált-e 

Andrássyval, vagy ez tanácskozott óra hosszant a 
többi közös miniszterekkel ? hányszor ültek össze a 

lajthántuli miniszterek, s melyik országlárt : melyik 
időben és mily hosszas ideig fogadta ő felsége 
külön kihallgatáson, avagy egyszerre több miniszter 
is jelent meg a császár-király dolgozó termében ? 
Ezt a themát a mi nagyon is élénk német lapjaink 
tudósitói a végtelenig elvariálják, olyannyira, hogy 
délután már az eredeti tudósitás megirója se ismer 
reá szellemi édes gyermekére, annyira eltorzitották, 
vagy feleziczomázták azt érdemes collegái az ujság- 
vágyó, állandóan feszült izgatottságban levő lapol- 
vasók számára. 

Bár merre megyünk most Bécsben, mindenütt 
azt halljuk többé-kevésbbé szenvedélyes hangon 
vitatni: mi történik a cseh pactummal? elmegy-e 
és mikor a rescriptum Prágába ? s valjon az eredeti 
szerkezetben-e, avagy jelentékeny, vagy épen lé- 
nyeges módositásokkal? Beust marad-e helyén, 
vagy Hohenwartnak kell távoznia? Sikerül-e a két 

fél concedálása által eszközlendő compromissum, 
vagy minden élére állittatik. 

Hallva a bécsiek elkeseredett vitáit, kiméletlen 
és merész reflexióit, — olvasva a prágai legfrisebb 
cseh lapok czikkeit, s a német lapoknak ezekre 
adott feleleteit - be kell vallanunk, hogy Hohen- 
wart inoptima forma megteremtette a lajthántuli 
chaost. 

A csehekkel való alkudozásnak czélja csak az 
lehetett : méltányos engedmény ek által megnyugtatni 
e tekintélyes számu és befolyásu nemzetiséget. És 
hová vezetett a titokban oly hosszason folytatott 
alkudozás a csehek feudal-national vezéreivel? 
Oly kérdés feltételére, melyre feleletet adni minisz- 
tertanács minisztertanácsot ér, egyszerre kétféle mi- 
nisztererisis (közös és lajthántuli) napok óta állandó 
lett; a leirati módosíjások csak ugy rajzanak még 
sincs semmi megállapodás; a helyett, hogy a cse- 
hek kibékitését megközelitették volna, már eleve a 
legtulzóbb követelésekre lovalták e szerénységben 
ugy sem ékeskedő népet s a mi a legnagyobb baj, 

a német elemet vérig elkeseritették, oly annyira, 
hogy most e két népiség nagyobb gyülőlettel áll 
egymással szemben, mint állott valaha. 

Ez maig a Hohenwart-Rieger-Clam féle cseh 
pactumok sajnálatos eredménye. Mert bármily szer- 
kezetüű leirat menesztessék Prágába, a kibékités mü- 
ve édes keveset vagy épen semmit se nyer általa: 
a csehek már a hetedik égben képzelték magukat, 
s szintugy készültek megdictálni az alkotmányt 
Ausztriának. Ne tessék fejöket rázni ez állitásomra! 
A csehek ma is hangadó vezérei közül nem egy 
már 1848 előtt is még nagyobb dolgok véghez- 
vitelére is hivatva lenni képzelte a cseh nemzetet, 

az Európát regenerálandó szlávok e legműveltebb 
C') faját. Mit fognak tehát ezek mondani, talán 
tenni, ha a titokban Hohenwart által odaigért 100- 
ból csak 90-et talál a rescriptum megigérni? S ha 
a csehek hajlandók is lennének a 10-es utórátára 
várni, mit szólanak a németek, kik mellett Nagy- 
Némelországon mindenfelé rokonszenves, felbátoritó 
tüntetések történnek, kik magok meltett hallják 
nyilatkozni az angol közvéleményt is ?1 

Bár hogy is gondolkozzunk a szemeink előtt 
kifejlett zürzavar felől, tény, hogy Hohenwart egy 
oly gordiusi csomót hozott létre a cseh pactummal, 

a melyet szétvágni nem is lehet, de nem is szabad, 
— s a melyet megoldani is ép oly bajos. 

Ez a cseh kiegyezés nem hogy közelebb 
hozta volna egymáshoz az osztrák népeket, s meg- 
szilárditotta volna a lajthántuli alkotmányosságot 

de magukban a különböző miniszteriumokban és 
közt is szakadásokat idézett elő, s magát a koronát 
is belevonta a megoldás kérdésének megfejtésébe, 
ami kissé ellenkezik az alkotmányosság alapelvével. 

Látjuk, hogy a közös miniszterek szemközt 
állanak a lajthántuli miniszteriummal; ez sem elég, 
az utóbbi körében a pénzügyminisztel (Holzgethan) 
olyaténkép akarja a suttomban kifözött cseh pactum 
pénzügyi részét módositani, hogy ezzel collegái 
sehogy sem akarnak kibékülni; a landes hadügyér 
Pedig maga sem tudja: jobbra álljon-e vagy balra. 
A közös miniszterek felfogását osztja és támogatja 

a magyar miniszterelnök, mint a korona e tárgy- 

ban felkért tanácsosa; mig Hohenwarth mögött a 
szláv celebritások sorakoznak, teljes erejökből tá- 
mogatván őt, s bizalmas körökben a korona előre- 
adott kötelező szavára is hivatkozva. 
Hogy a mtniszterek tanáeskozásainak nincs 

vége-hossza, ezt tudja egész Bécs, olvassák önök 
is naponta bécsi és pesti lapokban; azt is tudjuk 

még azok sem tudnak, kik 
résztvettek, szavaztak. 

Majd az a bire, hogy Beust állása nincsmeg- 
ingatva, – majd, hogy Hohenwarth még mindig 
ura a helyzetnek, s legnagyobb erélylyel látanda 

kivitelhez; — majd azt beszélik, hogy ő grófsága 

már is védelmi positióba szorult, s a közös minisz- 
terek Andrássy által támogatva a belső körerődre 
szoritották, külmüveit (és pedig milyeneket ?) fel 
kelle adnia. A mindenttudók fontos arczozal el- 
beszélik neked a leirat foglalatját is; e szerint a 
legnyomatékosabban értesittetnék a cseh landtag a 
rescriptumban arról, hogy Csehország csak is a 
deczemberi alkotmány keretében remélheti kivánal- 
mainak kielégitését. Jőnek azután a szerényebb 
pessimisták, s ezek ugy sugva mondják el négy 
szemközt előbb ennek, majd a másiknak, hogy ta- 
láltak volt alapot a compromissumra, hanem ez 
egyetlen ponton hajótőrést szenvedett (mi volt az, 
nem is sejtik), s hogy azóta nem sikerült mediu- 

mot találmi a sikert igérő közvetitésre. A harmadik, 
negyedik hirét hozza, mily élénk tanácskozásokat 
folytatnak a cseh vezérek a prágai clubbokban; 
mig a jólértesültek azzal állanak elő, hogy Chotek 
gróf már is késziti elő a cseh landtag irányadó fér- 
fiait a követeléseket devalváló leiratra, megmagya- 
rázván az okokat, melyek kényszeritik az illetőket 
az engedékenységre, concessiókra. 

Mindezekből láthatja a t. olvasó, hogy az 
itteni dolgokról valamit positivitással irni teljes 

lehetlen; csak annyi látszik meg világosan, hogy 
azok, kik kibékitésen véltek dolgozni, e helyett a 
legnagyobb zavart okozták, s egy alig elodázható 
catastrophot készitettek elő az osztrák tartományok- 
nak; ha csak valami csoda által, e Hohenwarth 
által bonyolitott gordiusi csómónak nem akad olyan 
mestere, ki kard nélkül is meg tudja azt oldani, s 
a nagyobb megrázkódások elkerülhetésére is kimu- 
tatja az arany középütat. Adja Isten, hogy igy le- 

gyen; nemcsak lajtháninneni szövetségeseink, de 
magyar hazánk érdekei is követelik a catastropha 
elháritását, a kielégitő megoldás sikerültét. 

Vajha a mi ellenzékünk is felhagyna a zava- 
rosban halászhatás hirdetésével, midőn oly nagy 
szükség van az egyesitett erőre. 

Lapszemle. 
A „Reform! jónak állitja ismernünk, mit olvasnak 

a határörvidéki szerb lakosok. Egy 7000 példányban 

szétosztott röpirat, mely a lázadás előtt néhány nappal lá- 
tott napvilágot,a magyarok kiirtásáról beszél. A szerb kor- 
mány egyik tagja, Ristic ur,e röpirat terjesztéséről állitólag 

birtudomással. Ez most történik, midőn a fejedelem a czár 
üdvözletére megy. A röpirat szorosb összeköttetést 
akar Styria, Krajna, Istria, s Dalmátiával; tanácsolja, 

hogy szakitassék meg minden viszony Magyarországgal; 

a határőrvidék feloszlató császári leirat dobassék vissza. 
Dolgoztassék ki uj alkotmány felelős miniszteriummal a 

délszlávok számára, ugy ezek az államadósság egy ré- 
szét készek elvállalni. A magyarországi szerbek tiltakoz- 

zanak minden kormányforma ellen mely Bécsből tukmálta- 
tik rájok. A magyar kormányt elismerni nem szabad. 

Szerző Hohenwarthot, a szerinte 5 millió tót hajnalcsilla- 
gának nevezi; jósolja kiirtását a kamarillának, mely 

Zrinyit, Frangepánt, a horvát nagyokat meggyilkolta. - 

Ez őrültség. A nemzeteknek fel kell ismerniök közös érde- 
keiket a kibékülésben. A fajgyülöletet hirdetők ellen 
kiméletlen szigor kivántatik. 

A „Pesti Naplóf Hohenvarth kisérletét, bár merre 

düljön, Ausztriában sötét pontnak fogja tekinteni. Ez 
magát a kiegyezés eszméjét kompromittálta. A cseh meg- 

oldási mü tulsuly utáni vágy, melyet a cseh nemzet en- 
gedménynek nevez. A legnyersebb önzést, tehát Hohen- 

warth, a béke oltárára tett áldozatként, lépteti előtérb. 
A németség azért a kiegyezésről hallani sem akar. A 

cselszövény kezébe oly érv nyomatott, melynél hatalmas- 

sbat évtizedek küzdelmeiben sem találhatott. A küzdő 
felek közti ürt békés uton áthidalni tán nem is lehet. A 
csehek közti agitatió s a németek szelleme az állam de- 

compositiójára vezet. Hohenwarth a népek közt kompro- 
mittált kiegyezésbe a koronát is bevonta oly módon, 

hogy határozatának praejudikált, iletőleg az egyik fél- 
lél engagiroztatta visszaléphetés nélkül, Hohenwarth a 

két államtestnek 1867-ben alkotott függetlenségét is 
veszélyezteté. Szoros osztrák ügyben kelle a magyar, 

ugy a közös kormánynak részt vennie. 

Az „Ung Lloyd az idők jelei gyanánt, tünteti fel 
Angolhonban a feudalisoknak ugy, mint a Hiberálisok- 

nak ügyekezetét, a munkás osztályt pártjokra nyerni. 

Angolországban a főosztály van a föld birtokában. Nagy 
Trészét ennek magukhoz ragadták a vaspályatársaságok, 

és tudják, hogy a cseh követelményekre adandó 
válasz formulázása képezi azoknak tárgyát; hanem 
mik és mennyire behatók a módositások, ki ajánlja 
azokat, ki fogadta el vagy utasitja vissza ezt vagy 
amazt és mi okból? s főleg történik-e már vég- 
megállapodás és miben ? — erről biztosat talán 

a tanácskozásokban 

hogy mellék, concurrertiákat lehetlenné tegyenek; mig a 

meggazdagott tőkepénzesek álmaik megvalásulását 
szemlélik a vadaskertekben, melyeket a megvett biriokokon 
létesitenek. Gladstone a munkásosztály szavazatát akarja 
biztosítani a conservativek részére, a munkásokkal létre- 
hozandó kompromissum által, Disraeli liberálisai ellen. 

A ,Kol. Közl.. eredeti távsürgönye. 
Bécs. Hohenwarth naphosszant confe- 

rált Riegerrel és Clammal a császár által ki- 

vánt rescriptum módositások fölött. Hirlik, 

hogy Hohenwarth miniszteriuma lemondott. 

A cseh vezérek visszautasitják a közös mi- 
niszterek által javasolt módosításokat. Ho- 

henwarth sem akar egy olyan leiratot ellen- 
jegyezni. 

Prága. A „Pokrok" óvatosságra inti a 

cseheket, ha beleegyeznek abba, hogy az 

1867-ki kiegyezés érvényére nem szükséges 

a csehek elismerése,ez által politikájuk irány- 

tüjét vesztik el s magyar befolyás alá kerül- 

nek. A „Nar. Listy is arra tüzeli a cseheket, 

ne teljesitsék Andrássy kivánatait. 

Clam Martinic, Rieger, Harrach Bécs- 

ben vannak. Állitólag oct. 23-án készült el a 
leirat. Ő Felsége odautasitá Hohenwarthot, 
hogy Andrássy és a közös miniszterek által 

felhozottak értelmében hangsulyozni kell azt, 

hogy: a magyar kiegyezés nem vethető utó- 

lagos elismerés alá, minden erre vonatkozó 

törvény csak azon úton módositható a mint 

alkottatott; hogy az osztrák országok állam- 

jogi viszonyát az osztrák alkotmány szabja ki. 

Páris. Az itteni lapok, kiválóan a 

„Constit.4 Ausztria szlávvá tételében annak 

tönkrejutását látják; a csehek álma, régi or- 

száguk helyreállitásáról egyetlen európai ha- 

talomnál se találna pártfogásra. 

KMLegujabb táviratok. 
Bécs, oct. 24. A krisis még távolról sincsbefejezve, 

mivel ugy látszik, hogy Hohenwart végelhatározását 
Rieger és Clam-Martinitz nyilatkozataitól teszi fügővé, 

kik azonban nem hajlandók elismerni, hogy az osztrák 
tartományok állását már az alkotmány meghatározta, t0- 

vábbá kivánják, hogy a kormány a sarkalatos czikeket 

a reichsrath ele terjeszteni leiratában megigérje. 

Prága, oct. 24. Rieger és Clam-Martinitz Bécsbe 

utazását hosszas értekezések előzték meg, melyekben 

ezek előbb tagadó választ adtak s csak hosszas kérés 
után sikerült Choteknak őket a Bécsbe ménetelre birni. 

Németországban mindenütt tüntetnek az osztrák- 
németek mellett. Legközelebb Münchenben tartott nép- 

gyülés, hol egyhangulag fogadtak el egy resolutiót, 

melyben a többi közt a következő passus van: „A né- 
met törzsnek Ausztriában minden legkisebb megsértését 
és mellőzését az egész német nép megsértésének te- 
hintjük. 

Brüssel, oct. 23. Az „Independance belge" je- 
lenti : franeziaország már az egész országnak odaha- 

gyása iránt alkudozik. A Versaillesban tartott miniszter- 

tertanács elhatározá, hogy a kamara elé egy a Bonaparte 

családot számüző törvényt fog terjeszteni. 

Madrid, okt. 23. A cortesben Candeau miniszter 
több interpellátlóra válaszolt; azt mondja, hogy az 

Internationale" tagjai ellen kimélet nélkül fog eljárni; 
a munkások ternapi gyülekezetében tartott izgató be- 

szédek miatt a törvényszéki vizsgálat meg fog indittaini. 

A porosz diplomatia leleplezései. 
A berlini cabinet leleplezései előbbi bonapartistikus 

terveket illetőleg ujabban is folyamatban vannak. A né- 

met-franczia háboru kitörésekor kezdettek meg a leleple- 

zések s igen nagy föltünésben részesültek már akkor. 

zatokra inditotta : 

háboru megkezdésekor némely titkos tárgyalásokat — 

esetekben követ. Ilyen esetek voltak azok is, midőn am 

leleplezések tétettek, s a midőn az volt a 
egy oly nagyhatalommal szemben, mi a 

: még egy, vagy lehet, három phasison fognak kei 

Nem régiben jelent meg Benedettinek egy röpirata, mely 
a „Deutscher Reiehsanzeiger-t a következő nyilatko- 

is Luxemburgot biztos 

A külügyi hivatal a Francziaországgal folytatott 

különösen franczia terveket, melyek a belga királyságra 
vonatkoztak — hozott a nyilvánosság elébe. Ez olyan 

eljárás volt, melyet a díplomatia csakis különös kivételes gy 

felelősség indhtójának marad meg, ivánato 
leleplezéseknek igiöltb az azon Bontjai, melyek a 

volna meg a tagadásokat, melyeket a császári 
a német közleményekkel szembeu felállito 
kézrekeritését illatőleg épségben fenntartani. 
gróf a dilatori tárgyalásoknak, melyeket 

huzza a Belgiumtóli későbbi követeléssel, 
Tullleriákban matneer, s már közölt levelek 

Legutóbb 1866-ban augustus 5- én irt a 
episod felől egy jelentést. Ezen irásbeli közle én 
beszélés követte, a miről Benedetti kör n 
emlitést teszen, lehetőleg kerülvén ez 

szktő lépni fel. Különben fehetetl n 

hogy a dynastia existentiája en 

oziaországban a közvéleményt meg nem nyugtat) 

metországnak egy ilyen n afét 

kezdődött — már aug. 16-án 
illető eselekmény. Nekünk, ádn aná „R 
— nincsen keleféka további provocatio 

tartama pedig instructiók voltak. A levelek követk 
leg szólanak : 

. A sikerre való kilátás szerint, ön Öv 

menni. Első sorban ön, midőn az 1814-ki h 

és a Belgium annectálása irántit egy gondolat 
nyilvános egyezmény által Landau, Saarlouis, 
brücken és Luxemburg herczegség átadását 
vánni és offensiv, meg defensiv szövetsé; 

— megszerzi nekünk a Belgium annectálási 
hetséget. 

Második sorban, ha önnek ugy látszan 
ezen feltételeket nem érvénye 
louisról és Saarbrücken-ről m 
dauról, ama rozzant harekrl is, 

vezneta ék. De öt 
bad elfogadni azt, hogy Ant 
Ticht Poroszo sze 

kérdezni találná, hogy 
ily egyezmény erre egy 

véd- és daczszövetséget 



gy annak megfontolha- 

gy Németalföld királya kártéri- 

ind azon nézet is kezd terjedni, hogy az 
szerződményben foglalt helyőrségi 

i váraknak megszüntek,s hogy azoknak 

égével meg nem egyezhető, Landauról és 

ól lemondanak, de mint egy „act de courtoi- 
Poroszország eme két helynek leszere- 

cz országgal szemben annak agressiv po- 

üntetni akarja. Egyszersmind figyelmeztetés 

pPárisban Németország egyesülését mint egy 

ps prochain" — közel időbeni — kikerülhetet- 

tást tekintik. Luxemburg megszerzése ismétel- 

vetlen, Belgiumé pedig mint a conventiő even- 

a akként állitatik fel, s utóbbi, valamint a véd- 
is titkon maradjanak. A levél végén 

azást kap Benedetti, hogy — ha szükséges- 

1 — menjen el Karlsbadba. 
enedetti gróf erre a párisi levélre aug. 29. felelt. 

franczia követ először mondja ki a kétsé- 

számitani, megjegyzi, hogy ő bizonyos kétséges- 
lálkozik Bismarcknak a fölött, hogy Napole- 

ászár nem fog-e egy ilyes tárgyalást arra használni 

Anglia és Poroszország között bizalmatlanságot 
ogy e felől felvilágositást várjon be, Benedetti 

ittnek tartja a pillanatot arra nézve, miszerint 14. 

arlsbadba menjen, a hol készen tartandaná ma- 

ismarck által netalán hozzá intézett minden sür- 
Berlinbe visszatérni. Távolléte alatt a miniszter- 

elutazott s a mint emlékezünk, csakugyan azon 
berében tért vissza Berlinbe. 

titkos tárgyalások tehát itt szükségképen ne- 

yugalomban maradtak, a mi nem akadályoz- 

izokat, mint bizonyosak is vagyunk benne, hogy 

megint ne vétessenek elő, s ha Bendetti ur köny- 

185-ik oldalán kiemeli, hogy tévedés, ha Bis- 
Igium folötti tárgyalásokat, melyek 1866- 
1867-re teszi át, ugy ebből csak az tünik 

ranczia követ 1867-ben is folytatta az előbbi 

akadt „dilatoricus tárgyalásokat, a luxem- 

érlet meghiusultával azoknak csupán a belgiumi 

re szoritásával. Francziaországnak a belga vasuti 
szályban való magatartása után mik fölebb elmondattak, 

n tünnek fel hihetetleneknek, hogy maga Franoziaor- 
még akkor nem mondott volt le azon reményről, 
kedveacz tervének Éjszak-Németország beleegye- 

sét megnyerje. 
Mi azonban — végzi a „Reichs-Anzeigert— azon 

hogy leleplezéseket tegyünk, melyek az elhári- 
H eltérnek s azon tulmennek ; mi arra szoritko- 

ogy a német politikának téves nézeteit helyreiga- 
a mihez Benedetti ur előadásai okot szolgáltathat- 
Mi ujabban kényszeritve leszünk, magunkat ezen 
nak alávetni, ellene fogunk állani ama kisérletnek, 
dag és ismeret dus anyagot, mely rendelkezésünkre 
jedelmesebben felhasználni." 

szközeink a londoni világ 

tárlaton. 
rönczy Pál jelentése a közokt. ministerhez. — 

Gönczy Pál min. osztálytanácsost a közoktatási 

miniszter a végből küldötte ki a londoni kiállitásra, 

hogy a kiállitott taneszközöket megszemlélvén, észleleteit 

a hazai közművelődés előmozditására érvényesitse. Gö
n- 

czy Pál ur küldetéséről a miniszter elé jelentést terjeszte
tt. 

Az érdekes okmány – a megszólitó első sorok elhagyá- 

sával — igy szól: 

A londoni 1871-ik évi nemzetközi kiállitás az 

ujabb időben szokásos világ-tárlatoktól lényegesen 

eltér. 
Az angol, franczia itt-ott németországi volt világ- 

tárlatokban az emberi munka és szorgalom minden ne- 

mével egyszerre léptek föl, s ezeknek tömeges nagy- 

szerüségével kivántak a látogató közönségre hatni; az 

1871-diki nemzetközi kiállitás rendezésekor a gyakorla- 

tiasságáról ismeretes angol nemzet azon elvből indult ki, 

hogy az iparmü termékekből a vizsgálódó és okulni sze- 

rető közönség elé egyszerre csak egy-két félét tárjon 

föl, s igy azt a mit kiállt, könnyen áttekinthetővé s ez 
által tanulságossá tegye. 

Ez okból a tudomány, müvészet és ipar termékeit 

több szakaszra s igy több év alatti szemlélhetésre ugy 

osztotta föl, hogy egy évben három, legfőlebb négyféle 

ágát állitsa ki közszemléletre. 

Ez évben két főosztály állittatott fel, egyik a szép- 

müvészet, másik az ipar- és tudomány számára. 

A szépmüvészetből a tárlat tárgyai voltak: olaj- 

és vizfestvények, rajzok, diszitményfestések, metszvé- 

nyek, fényképek, épitészeti rajzok, s különféle anyagok- 

ból faragott és öntött szobrok. 
Az iparmüvekből csupán a porczellán-, az üveg- 

és gyapjuszövetgyártás termékei és főleg az ezeket ké- 

szitő gépek; s ez utóbbiakon a nagy közönség tanulsá- 

gos gyönyörködtetésére állandóul müködtek, s ez által 
szemlélhetővé tették, miként áll elő a nyers anyagból a 
porczellán, a gyapjuból a változatosságban megszámlál- 

hatlan sokféleségü gyapjuszövet. 
Ezen osztályhoz csatoltattak s ezekkel kapcsolat- 

ban állittattak fel a tudományos és ujabb találmányok, 

továbbá a taneszközök és az iskolai oktatás utján előál- 

litott eredmények. 
Föladatomhoz képest, én ez utóbbi csoportot tet- 

tem tanulmányom tárgyává. (Folyt. köv.) 

UJBONSAGOFNi. 
Kolozsvár, oktober 26. 

- Az országgyülés jövő szombatonismét meg- 

kezdi üléseit. 
- Ama kérdésre, vajjon melyek azon részle- 

tek, mikben Beust és Andrássy a bécsi válságra nézve 

megállapodtak, a „N. Fr. Pr.4 e négy pontot sorolja elő: 
1) A magyar kiegyezés nem eshetik semmi utólagos el- 

ismerés alá. 2) Az erre vonatkozó törvények csak azon 

uton váltóztathatók meg, a melyen hozattak. 3) Az 

osztrák tartományok államjogi állása felett már az alkot- 

mány döntött, 4) A kormány a leiratban nem igéri meg, 
hogy az alaptörvényeket mint kormányjavaslatot terjeszti 

elő a reichsrathnak. A prágai lapok és a „„Vaterland! 
ellenben azt álliják, hogy gr. Andrássy csak is a ma- 

gyar kiegyezésre vonatkozó pontokat hangsulyozta. 

1 Egyébiránt a „V.szerint a kifogások csak ,„formálisak 

s e tekintetben a csehek készek engedni, de azon köve- 
telményt, hogy a deczemberi alkotmányt ismerjék el, 

mint egy férfiu fogják visszautasitani. 
— Gajzágó Salamont a főszámszék elnökét 

nagy csapás érte. Nejét veszitette el. Vasárnap temették 

el ez igen müvelt kitünő hölgyet, kit bánatus férjéu ki- 

vül három gyermeke sirat. Béke poraira ! 
— A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara f. 

hó 30-án d, u. 4 órakor rendes közgyülést tart, a mely- 
nek főbb tárgyai lesznek: a bécsi kiállitás ügyében ala- 

kitandó központi orsz. bizottságba tagok kijelölése; a 

kamarák szervezése ügyében tartandó orsz. értekezletbe 
tagok választása. E gyülésre a kül- és beltagokat tisz- 
telettel meghivja az elnökség. 

— A ,„Székely Hir.-ban olvassuk: Egész 

bucsjárás van nehány nap óta az itteni (m.-vásárhelyi) 

vasut-idóházhoz. A kiváncsi közönség nem győzi a jófor- 
mán készen levő vasut-vonal megnyitását várni, s na- 
ponta tömegessen zarándokol k a hely szinére, ha netalán 

valami meglepetésben részesülhetne. Tegnapelőtt egy 
nagy gőzmozdony is érkezettaz épitési anyaggal megrakott 

teherkocsiknak egész hosszé sorát vonszolva magával 
Egy napszámos minden figyelmeztetés daczára is tenyerét 

két kocsi vasgombja közt feledvén, egy pilnat alatt a meg- 

indult vonat pár uját elsodorta a szerencsétlennek. Ilyes 

apró históriák csaknem nagonta történek az indóház kör- 

nyékén, s a kiváncsi közönség érdeklődése is mindaddig 
még fokozódni fog, mig csak a vonatok rendes járását 

meg nem éri és meg nem szokja. 
— Azon bizottság, mely a polgári törvényke- 

zési rendtartás módosítását tárgyazó javaslat elkészitése 

végett hivatott össze tanácskozását folyó hó 17-én kez- 

dette meg. A m kir. pénzügyminiszterium részéről ezen 

tanácskozmányban Budai Sándor országgyülési képviselő 
és min. tanácsos és Stiff Károly pénzügyi tanácsos és a 
m. kir. kincstári jogügyek igazgatóság előadója fog 

részt venni. 
— Jókai Mór a jövő év elejével három regényt 

indit meg lapjaiban. Czimeik: „A magyar kalmárvilág, 

„A véres kenyér" s „A nőhöz ment férj.4 Az első a 
„Hon"-ban, a második az „Igazmondó"-ban és a har- 

madik az „Üstökös"-ben fog megjelenni. Ez utóbbi vers- 
ben lesz irva. Mind a három egész évfolyamu. 

— „Tisza" ezim alatt Debreczenben biztositó 

társulat van alakulóban, melyre az aláirások igen szép 

részvéttel folynak. 
— Egyik tegnapelőtti napihirünkre követ- 

kező felvilágositó sorokat kaptunk. T. szerkesztő ur! 

A „K. Közlöny" 174. számában a convictusi élelmezésre 

nézve jelentett hirt illetőleg kérem a t. szerkesztő urat 
nyilvánitására annak, hogy az étkezésnél jelen lenni 

szokott aligazgató tanárok maig panaszos szót nem tettek 

az igazgatónál kivévén a sütődében egyszer és egyszer 

egyik étellel fölmerült bajnak fölemlitését Az illetők he- 

lyesen tennék, ha nem a szülői körben netalán elkényez- 

tetett egyik másik gyermeknek beszéde, hanem közvet- 

len az igazgatónál az igényeknek felsőbbségileg megha- 

tározott mértéke iránt nyert felvilágositás alapján itél- 
nének. Fogadja a t. ur kiváló tiszteletem kifejezését 

melylyel maradtam alázatos szolgája Várady Móricz, 

növelde-igazgató. 
—- Öngyilkosság. Tegnap kora reggel egy élet- 

unt katonazenész a sétatér egyik fájára akasztá fel magát; 
egy pár mire látta kinlódni, de jelentést tenni a városba 
befutottak. 

- A huszár huszárt fogott. Dettáról irják, 
hogy ott egyik földmivesnél egy huszár volt szálláson, 

étkek miatt folytonosan gyötrötte házigazdáját. Egy nap 

indig ujabb követelésekkel állott elő és 

u) divatot kezdett s ételeit csapdosta a földhöz és össze- 
visszaszidalmazta a ,sült paraszt"? házigazdát. Egy reg- 
gel pedig kardosan rontott a háriurra s meg akarta kard- 
lapozni, ha őt urasan el nem látja. Ekkor türelmét veszté 
a csendes gazda, kikapta kezéből a kardot s elláttat 
vendégét huszárosan — ütlegekkel. Utőlag azután vi- 
gasztalá a huszárt, hogy sohase restelje a dolgot, hisz ő 

1 t, hogy sohase isz ő 
maga is két kapitulácziót kiszolgált hutszárik mesu s 
aze, kapott is, nem ,„sült paraszttól kapta 

garázdálkodó huszárt e mellett még szigor íték 
alá is vették. z szirer fnytk 

— A katonai törvényszékek feloszlatása kö Fa . ö- vetkeztében a közös hadügyminiszterium elhatározta 
hogy ezentul a katonai kincstár nevében kötendő minden 
szerződésben a birói illetőségre vonatkozó záradékba 
azon elsőfolyamodásu kir. törvényszék vagy járásbiróság 
lészen felveendő s mint illetékes biróság kijelölendő, 
mely a katonai kincstár nevében szerződő katonai főpa- rancsnokság állomáshelyén székel. 

C— Nemzeti szinház. Oct. 25-én Pál Moreau 
„Szövetségesek" cziímű vigjátéka. Ez alkalommal egy 
fiatal mükedvellő fett kisérletet Philippe de Mauri 
szerepében. Az első kellék a bátorság meg van 
benne. Egyébiránt a szerep kisérletnek roszszul volt vá- 
lasztva, mert ehez több routine kell. Henriette Dolay 
Boér Emma k. a. játszotta. Kelemes alak volt, s egy 
pár mozzanatot jól eltalált, bár e szerep átalában ko- 
molyabb alapszinezést igényel. A felvonások között 
Kohler Gyula Czenekari tag) müvészi fuvolajátéka nagy 
tetszésben részesült. 

Péntek, october 27-én ,„Rigoletto. Opera 4 fel- 
vonásban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Oct. 24-ről: 50, Metalliues 57.30. 50/, Nemzeti 

kölcsön 67.70. 1860-diki államkölcsön 98.80. Bank- 
részvények 771. Hitelrészvények 291.90. London 118. 
15. Ezüst 118.15. Cs. kir. arany 5.67. Napoleondor 
9.121, 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.3/,. 
Temesi 78. -. Erdélyi 74.1/,. Horv.-Slavon — — 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

Nyiltt ér. 

c277) 25 -40 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától I-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 

I-ső emelet 14. sz. 

T Diijjal ellátott levelekre azon- 

nal válasz adatik. 
z 

Beküldetett. 

betegnek erő és egészség, orvosság és 

költség nélkül. 
valesciére du Barry Londonból. 

elicat Revalesciére du Barry minden nya- 
it, a mely a gyógyszereknek ellentáll; 

eg-, mell-, tüdő-, mirigy-, nyál- 
7 hólyag- és vesebajokat, gumót, 

nyavalyát, mellszorulást, köhögést, emész- 
zorulást, hideglázt, szédülést, vértolulást, 
elygést és hányást még teherben is, diabe- 

soványkodást, csuzat, köszvényt, 

sárgalázt. — Kivonat 72,000 elismervényből gyógyu- 
lásokról, melyek minden gyógyszerrel daczoltak. 

Elismervény sz. 58.471. 

Prunettó CMondovi mellett) 27. oct. 1869. 

Uram! Biztosithatlom önt, hogy a mióta a csodá- 
latos Revalesciére du Barryt használom, azaz 2 év óta, 
nem érzem többé aggkorom nehézségeit sem 84 évem 
sulyát. Lábszáraim ismét nyulánkok, látásom oly jó, hogy 
nincs szükségem szemüvegre; gyomrom erős, mintha 30 
éves volnék. Szóval, egészen megifjodottnak érzem ma- 
gam; hitszónokolok, gyonást hallgatok, betegeket lá- 

tiszta, emlékem világos. Kérem e nyilatkozatomat nyil- 
vánossá tenni, ugy a hogy és hol önnek tetszik. Köteles 
szolgája 

Castelli Péter abbé, 
Bach. és Theol. és pruncttói plébános, Mondovi kerület. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát győgyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
1 60 2 frt. 50 kr, 2 C 4 frt. 50 kr., 5 C6 10 frt, 
12 60 20 frt., 24 Cb 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban : 

48 csészére A frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ít. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: Kronstádter Józsetf urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és fűszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 

togatok, meglehetős hosszu utakat teszek gyalog, eszem 12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 
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Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


